
X. évfolyam Zomborban, 1887. március 1-én kedden

megyei közérdekű politikai közlöny.
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Bélyegdij minden hirdetésnél 
30 kr.

HIRDETÉSI DIÍ:

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden jszecLcLean. és joén/teikren..

Anyagi érdekkörünk az Aldunán.

étszáz éve annak, hogy az Iz- 
lam tulhatalma Európában leg­
inkább az osztrák- és magyar 
vitézség és haderő által töre­
tett meg; de csak Oroszor­
szágnak folytonosan vetélkedő 
föllépése és ezen államnak az 

alsó Duna területén következetesen feltüntetett hó­
dító szándékai világosították fel a habsburgi mo- 
narchiat a saját keleti érdekeiről és missziójáról!

A mi Nagy Péter és az ő utódjainál harci 
ösztön volt, Miklós császár alatt már extázissá 
fejlődött;, az orosz pánszlávizmusnak uralkodóvá 
kellett válnia Szibériától egész Konstantinápolyig 
es a Balkánállamokon keresztül egész a közép­
tengerig. A Nagy Péter végrendelete az idők vál- 
tozandóságai közepeit irányadó orosz-politikául 
maradt mai napiglan, és mivel a cári birodalom 
soha sem szűnt meg, majd diplomatikai csendes 
föllépés és a moszkovitai állampraxis minden tit­
kos művészetei által; majd meg minden tekintet- 
nélküli eljárása és durva erőszakos eszközei ál­
tal ama mondaködös testamentum szerint élni: 
éppen ez idézte elő a mi monarchiánkban azon 
feladatok felismerését, amelyeket nekünk Európa 
délkeleten be kell töltenünk. Az alsó Dunánál 
alakult minden államban eddig csak az orosz
fegyverek sikere mutatkozott Törökországgal szem­
ben ; de az a siker csakhamar az orosz állam­
művészet bal-sikerévé változott át; mert mind 
ezen államok minden tőlük kitelhető kitartással 
védtek magukat az orosz birodalom roppant vonzó­
ereje ellenében.

Sem Szerbia, sem Románia, sem Görögország 
sőt még Bulgária sem akartak — ami terve volt 
Oroszországnak, a „meg szabaditónak“ — Orosz­
ország szatrapiájává lenni és hogy ezek ily mó­
don meghiúsították Oroszország céljait, az nem 
csupán ezen tartományok jól felfogható ellen­
szenvének tulajdonítható az orosszá való átőrölés 
ellenében; hanem azon körülménynek is köszön­
hető, hogy különösen a dunai tartományokban az 
Oroszország által képviselt ázsiai kultúrával, az 
európai kultúra a habsburgi monarchia által kép­
viselve, versenyre lépett. És ime, már évtizedek 
óta foly e küzdelem és ennek minden változó 
pházisa azon tanulságot szolgáltatja minekünk: 
hogy a birodalom politikai és gazdasági életkérdé­
seit kell ott nekünk megvédenünk. Hogy pedig, 
mily mértékben van itt érdekelve politikai java 
és veszélye Ausztria-Magyarországnak, e fölött 
tán nem is kell szót vesztegetnünk.

Mivelhogy pedig a politikai érdekek ren­
desen a gazdasági háttért sem nélkülözik, azért a 
gazdasági ellenkezések sem hiányzanak a Balkán- 
szigeten. Ausztria-Magyarországnak a saját elö­
lni ladásuk legértékesebb gazdasági föltételeit kell 
itt megvédeniük.

Vsak is azon megdönthetien tényt kell szem­
ügy re vennünk, hogy a Duna-folyam fő életere a 
birodalomnak .... Egy egész sora induszt- 
riánknak — a dunai közlekedés lehetőségére és sza­
badságára van épitce. S minden földi terményei 
Szerbiának, Romániának s részben Bulgáriának 
is az ő útjaikat a vizen fölfelé, tehát a biroda­
lom központjaiba veszik. Es főleg orosz machi­
nációkra vezethető vissza, ha a mi befolyásunk 
az alsó dunai területen is, sem nemzetgazdászati- 
lag. sem népjogilag teljes kifejlődéséhez nem jut­
hatott. Azonban a kár még eddig elviselhető ez 
idő szerint, mert a dunai közlekedés egészben 
véve, még alig haladt túl a kezdet nehézségein. 
Teljes gazdászati értéke a nagy vizfolyamnak, 
mely bennünket a délkeleti európaiakkal össze­
köt. még a jövőben rejlik és pedig előrelátható­
lag a közeljövőben, amely a mi Dunánkat ér­
deklő kívánalmainkat és óhajtásainkat fogja ne­
künk meghozni. Magyarország pedig végre már 
komolyan lát a Vaskapunál létező folyam-akadá­
lyok eltüntetéséhez és bent az országban is a 
vizszabályozási munkák, végre kell, hogy kezde­
tüket vegyék. Uj versenyző társaságok jelennek 
meg a közlekedési vonalon és az kétségtelen,

hogy a Duna, a monarchia vagyonértékére nézve 
a közelebbi időben sebesen emelkedő fontosságra 
fog emelkedni.

Minden reményeink el volnának azonban te­
metve, ha a mi dunai hajózásunk és a mi egész 
közlekedésünk a dunai államokkal meg volna aka­
dályozva, vagyis, ha az orosz hatalmi igények 
itt találnák az ő kielégitésöket. Oroszország keres­
kedelmi politikája' mereven kizáró és elzáró politika 
és pedig oly státusok ellenében is, amelyek iránt 
jóakaratot szokott tanúsítani. Mi Oroszországnak 
a kezébe ellenállhatlan fegyvert szolgáltatnánk 
önmagunk ellen, ha a mi érdekeinket a Balkán- 
félszigeten meg nem védelmeznék; ha mi azt is 
megengednék, hogy ezen államok a cári birodalom 
hatalmi körébe essenek. Köztudomású dolog, hogy 
mily nagy remények köttetnek a keleti vasutak el­
készüléséhez és pedig joggal. Mert ezen pályavona­
lak helyre állítanák Ausztria-Magyarországnak 
Konstantinápollyal való összeköttetését; és ezzel 
a mi kereskedelmi közlekedésünket uralkodóvá 
tennék a balkáni tartományokban, Az pedig fel­
fogható, hogy a mindenféle gondoktól már évek 
óta szorongatott Bulgária ez idő szerint, az ő 
kötelezettségének betöltésével nem igen siet, mert 
hát kétségtelen, hogy Oroszország uralma Bulgá­
riában egyértelmű volna a pályaépítés elhalasztáséi­
nak a végtelenségig való kihúzásával. Másrészt meg 
az is bizonyos, hogy a netáni orosz teljhatalom 
a keleti pályák helyreállításánál mindenekelőtt, 
az osztrák-magyar közlekedés elnyomásálban fejtené 
ki tevékenységét; tehát a keleti vasutak ránk nézve 
minden értéknélküliek lennének, amennyiben Orosz­
ország azokra rá tehetné súlyos kezét! Másrészt az 
is igaz, hogy Oroszország feltűnő föllépésére volt 
szükség, hogy a mi keleti érdekeink teljes fontos­
ságára figyelmeztetve legyünk; hogy a minket fe­
nyegető politikai veszélyeken kivid, arra is megintve 
legyünk: miszerint az oekonomiai tér az alsó 
Dunán a mi összes termelésünkre nézve értékben 
annyival többet fog érni, minél többet vészit majd 
térségben külkereskedelmünk az európai kereskedelmi 
államok védvámai által . . .

Nehéz mulasztási bűnök követtettek el előbb; 
és ha a mi státuspolitikánk nem is állott mindig 
az ő feladatának magaslatán, sőt a mi birodal­
munk kulturmissziójának és befolyásának a dél­
keleten erősen is ártott: úgy azt még is be kell 
vallanunk, hogy a mi kereskedelmi politikánk 
nem is volt egyéb, mint folytonos sora a hibáknak
és csalódásoknak . . .

A Romániával való vámháborunkban e hi­
bák a legmagasabb pontot érték el, de azt jó 
jelnek tartjuk a mi keleti érdekeink helyesebb fel­
fogására nézve, hogy a legújabb időben immár
közeledési kísérletek tétettek a két vámpoliti- 
kailag harcban álló állam között.

Mert valóban a mi előnyünk és a balkán ál­
lamoké is úgy a négy irányban mozog. Mi hozzájuk 
visszük a nyugati országok műveltségi és cselek­
vési képességeinek áldásait azon iparkodással, 
hogy bennük politikai barátokat és gazdászatilag 
tevékeny szövetséges társakat biztosítsunk ma­
gunknak. De liát loyalis módon itt még nem egy 
harcnak kell vivatni angol és német versenytár­
saink ellenében és az egész birodalom javát fog­
juk előmozdítani, ha mi fokozott iparkodásunk 
által azon jóakarat és becsülés folytán, mellyel 
a balkán népek hozzánk közelednek, ezen békés 
versenyzésben győztesek is maradunk.

A mi sikereink előfeltétele azonban az: hogy 
a kelet függetlensége és boldogulása ténnyé váljék. 
Nem csupán lovagiasságból és igazságszeretetből, 
hanem vezéreltetve a legerősebb ösztön, a saját 
jólétünk által; és kell is, hogy Ausztria-Magyar- 
ország azon küzdelmekben, amelyek a kelet jö­
vőjéért még meg-megujulni fognak: az oroszok­
nak oda is kiáltsa: „El a kezekkel a Balkánálla­
mok szabadságától! /“

Antunovits József,

A zombori egyházvédnőkség figyelmébe.
Köztudomású dolog és várja is mindenki, 

hogy az apácák a folyó év őszén a számukra 
készült intézetben megkezdik a leányok oktatását.

Azzal azonban nem törődik senki, hogy ezen 
közvárakozás a mondott időre csakugyan betel­
jesülhessen. Igaz ugyan, hogy az épület nagyjából 
kész, sőt a belső berendezést is munkába vetette 
egy buzgón működő bizottság, de ez még koránt­
sem minden. Nevezetesen kályhák még most 
sincsenek az épületben és -gv előre el van véve 
az a lehetőség, hogy azok, mire komoly hasz­
nálatba kerülnek, kipróbálva adassanak át rendel­
tetésüknek. Annál inkább szükségesnek látszik 
ez, mert, mint hallatszik, a kályhákat ITokopp 
vállalkozó az ő saját gyárában (I készítteti és 
igy, némelyek szerint, nincs kizárva az a lehető­
ség, hogy hibásak lesznek. Annál inkább jogosult 
ez a föltevés, mert a nevezett gyárnak még eddig 
alkalma sem volt gyártmányai értékét beigazolni. 
Viszont annál indokoltabb ama közkivánság, hogy 
vajba teljesen fölszerelten állna az épület, mert 
az 1885. évi október 1 -én 31-es szám alatt ho­
zott egyházvédnökségi határozat alapján a vállal­
kozó köteles lett volna a zárdát teljesen elkészülve, 
s felülvizsgálatra készen m ár 188G. évi október hó 
lö-éig átadni. Ez azonban mindmáig nem történt 
meg és várat magára sok egyéb mulasztással 
együtt. Ilyen mulasztás például — hogy egy 
apróságot is említsünk — az esővíz-fogó csator­
náknak helyreállítása. Mert mindenki láthatta, 
akit érdekel, ha az adóhivatal előtt megállóit, hogy 
a zárda bejáró ajtajától jobbra egy ölnvi távol­
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lőtt a csatorna hasadéba in le a csapadék. Ez ugyan 
apróság, de oly szegény hitközségnek, mint a 
zombori, nagyon helyén lenne az ily apró károkat 
és megrövidítéseket sem hagyni figyelmen kivid.

Nem szabad a hitközségi pénztár rovására 
kegyességet gyakorolni senkivel, legkevésbé oly 
vállalkozóval szemben, aki a február íl-én tartott 
védnökség! illés elé a bent levő hátralékos épí­
tési költségek után ezer és egynéhány száz forint

élni akkor.késedelmi kamatot nem átallott követ 
amidőn ő az elemi iskolánál a szerződést egv
egész évvel áthágta és szerződése szerint, 
napért száz forint birsággal tartoznék, ha 
község vele szerződése és érdeme szerint

minden 
a bit­

akarna
elbánni.

Ilyen méltányossággal szemben követelni kell 
a szerződések pontos betartását és a vállalt 
munkáknak a maguk idejében való gondos átadá­
sát úgy, hogy a fölül vizsgálat necsak névleges, 
hanem beható lehessen és még mindig elég idő 
maradjon a biztosan mutatkozandó hiányok kipót­
lására.

De ne mondják, hogy pedánsak vagyunk, na­
gyobb mulasztásokat is konstatálhatunk. Például 
ott van az udvar feltöltése. Mindenki tudja, aki 
valaha ott járt, hogy az udvar 1 — I V2 méterrel 
mélyebben fekszik, mint az utca színe. Ezen nagy 
területnek feltöltésére itt van a legfőbb idő. mert 
ha beáll a tavaszi mezei munka, bizonyára sok­
kal többet kell majd fizetni egy kocsi földért, mint 
most, mikor a szegény embernek semmi dolga 
sincs és valóságos jótéteménynek tartaná még az 
olcsó fuvart is.

Sajnálattal tudjuk ugyan, hogy a polgár- 
mester úr beteg, de utóvégre az ő teendőit most 
is csak el kell valakinek látni annál inkább, mert 
az érintett munkálatok sürgősek.

Ezen adatokat minden szemrehányás nélkül 
s csak azért hoztuk föl. mert jó lenne már. ha 
az egyházvédnökség működő elnöke nem tenné 
tovább is az ily halaszthatlan intézkedések meg­
tételét függővé oly feltételtől, amelynek javulását 
szívből kívánjuk ugyan, de amely miatt a köz­
érdeknek háttérbe szorulnia nem szabad.

Nyugdíjba lépés. A m. kir. igazságügyi mi­
niszter Simics Ernő helybeli kir. alügyészt, saját kérel­
mére nyugdíjazta.

Áthelyezés. Póser Károly m. kir. honvéd szá­
zados a T ik féldandártól, a ti-ik féldandár állományába 
a 3-ik újvidéki zászlóaljhoz áthelyeztetett.

Pályázat. A zombori kir. ügyészségnél alügyészi 
állomásra pályázat van hirdetve.

Pályázat. A kúlai kir. járásbíróságnál II. oszt. 
segedteivkkönyvvezetői állásra pályázat van hirdetve.



A zombori *6 rmSegéIvZö-S7.övelke,.et mfeodik 
értesittetnek, hogy a kifizetések 

II) órakor a szövetkezetc'klusheli részvényesei 
f évi március lió 2-án <1. e. 
lielviségéhen veszik kezdetüket olyforman. hogy e napon 
csal az 1-4 részvénnyel bíró könyvecskék lógnak

kÍfÍZe Helyreigazítás. A „Bácska“ f. á fehruár 25-iki 
16. számában nem valami szerény hang Bidder \úmos
„ fő “-könyvelőnek a sztamsicsi takarekpenztar igazba 
iává való ‘ e g v h a n g u “ megválasztását kurtoh \ ílagg. 
és nirvánákkor tönkre silányitja a Sztamsicson nein lé­
tező. hanem csak a beküldő és bizonyos urak felcsigá­
zott képzeletében cigánykerekeket hányó antiszemita- 
mu5 e,i r '------ irro>j5<

ist Ezekkd szendmn szíveskedjék a következő helyrc- 
i-azitást becses lapjába felvenni. Az igazgatói fontos 
állásra pályázat nem volt hirdetve, tehát pályázóul senki 
sem jelentkezhetett, s igy az „egyha ngu 1 ag 
v á 1 a s z t á s

m e 6-
kellő értékére nem száll le; továbbá báró 

Hédi Lajos elnök ur és nehány részvényes Bidder \ d- 
most csak más pálvázó hiányában hozták szőnyegre 
illetve fogadták el igazgatóul — három évre b az altat, 
hogv Bidder Vilmos az igazgatóságot elválalta, maga Ion
_ antiszemitává, amennyiben fivérét Bidder Delied a
takarékpénztári pénztárosi állásából kitúrva ; mert a rész­
vényesek nem tűrhetik, hogy két édes testvér egy inté­
zetnél igazgatói és pénztárnoki minőségben alkalmazna 
leo-ven S igv nem a „mérgesen emelkedni kezdő anti­
szemitizmus hydra-feje vágatott le bölcs tapintattal ;- 
hanem a mindenáron uralkodni akaró ketfeju szemita 
sárkánv egyik fejét maga a „pótolhatlan“ kapacitás 
váo-ta le testvéri érzelmeket nem respektáló nagyra vá­
gyásával. Végre szabad legyen tagadásba vennem, hogy 
Sztanisicson antiszemitizmus volna; mert ilyen itt még ak­
kor sem volt észlelhető, midőn az eszlári események az 
e<ré<z országot izgatottságban tartották. Ha ez állításunk 
nem igaz. szíveskedjenek helybeli izraelita polgártársaink 
azt megcáfolni. Több sztanisicsi.

Megjelent a Bács-Bodrogh megyei gazdasági 
egyesület 1887. évi február havi közlönye a következő 
tartalommal: Melyek megyénk szarvasmarliatenyésztésé- 
nek hiányai és hogyan lehetne e hiányokon segítem ? II.
— A takarmány-termelés. II. — A szőlők trágyázása. 
Néhány szó lótenyésztésünkhöz. — Vegyesek: A toron- 
tálmcgyei gazd. e. terve a gazdasági kamatát illetőleg.
A lovak patkolása. A lovak csutakolása. Az üres hor­
dóknak eltartása. Mauthner Ödön budapesti magkeres- 
kedő. Marhasó. Magvizsgálat. — Irodalom. — Tagdijak 
nyugtatása. — Hirdetések.

Beküldetett. A rendőrség figyelmébe. Dacára 
a rendőrfőkapitány ur ama szigorú rendeletének, hogy a 
házak előtti járda' kikövezhessék, egy két Béla-utcai ház­
tulajdonos oda se hederit. A nevezett utca oly sáros, 
hogy kivált ilyen esős időben, bokáig érő sarat gázol az, 
akit szerencsétlen végzete a Béla-utcába visz. Nem le­
hetne annak az annyiszor kihirdetett rendeletnek, mint 
egyebütt, a Béla-utcában is érvényt szerezni"? kérdi egy­
ár raj ár ó.

Választás. Hódsághon f. é. február hó 24-én 
tartott aljegyzői választás alkalmával Pinterovits Jenő, 
Pinterovits János néh. lalityi jegyző derék tia, egyhan­
gúlag aljegyzővé megválasztatott.

Ó-Becsén a napokban tartotta meg a tűzoltó­
egylet rendes farsangi bálját az „Arany Bárány“ ven­
déglőben. Eltekintve attól, hogy a tánchelyiség megvá­
lasztásánál a vélemények megoszoltak, a táncvigalom 
szokásos fényesen sikerült. Az első négyest 60—70 pár 
táncolta. A tűzoltók nemes hivatása meg is érdemli azt, 
hogy minden alkalommal, amelynél céljaik előmozdítására 
bárminemű összejövetelt rendeznek, minden oldalról mele­
gen támogattassék. ami a legutóbbi táncvigalomnál is meg­
történt. Tiszta jövedelem volt 39 frt 57 kr. Felülfizettek 
Popper Emánuel 1 frt 50 kr, Petkovics György biró 1 
frt, dr. Freund Illés ügyvéd 50 kr, dr. Vojnovies Áron 
ügyvéd 50 kr, Baum János postatiszt 50 kr, Szvircsevics 
István 50 kr, Bogdánovies György 50 kr, Gortva Lázár 
50 kr, Adler Ferenc 50 kr, Jovanovics György 50 kr, 
Zomborszki Döme 50 kr, Totoies-testvérek 50 kr, Tabó 
Sebestyén 50 kr, Tripolszky Béla jegyző 50 kr, ifj. Bör- 
csök Pál 50 kr, Zsékity István 30 kr, Szokolovics Szve- 
tozár 30 kr, Keszler Simon 20 kr, Nothof Lajos 20 kr, 
Sok József 20 kr. végre a nemes adakozók között nevét 
arany betűkkel örök emlékezetűvé tette a Bács-tiszamel- 
léki takarékpénztár Ó-Becsén, mely a folyó hó 20-án tar­
tott közgyűlésében a tűzoltó-egylet javára 21 frt 15 krt 
megszavazott. A felülfizetett összeg tehát 31 frt 35 krt 
tesz ki. Fogadják a nemes adakozók úgy az egylet, mint 
az egész közönség köszönetét.

Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei történelmi 
társulat évkönyve. Szerkeszti: Grosschmid Gábor társu­
lati titkár. III. évfolyam I. füzet. Tartalom. Kolluth. 
(Monográfia.) Grosschmid Gábortól. — Baja város tör­
ténetéhez. (Folytatás.) Iványi Istvántól. — Bács-Bodrogh 
vármegye történelmi társulata 1887. évi január 12-én 
tartott közgyűlésének jegyzőkönyve. — A társulat 1887-ik 
évi tagjainak névjegyzéke. — Értesítő.

Árverés. Bálizs István 15880 frtra b. ingatlanai 
március 12-én Ó-Becse.

Feloszlott konzorcium. Topolyán a Jány 
János-féle konzorcium most már másodízben feloszlott.

Bál. Matheovics község intelligenciája — mint 
nekünk Írják — folyó hó 22-én fényesen sikerült zárt 
körű táncvigalmat tartott. A kitünően sikerült bálon ott 
láttuk: Kovacsies Pannika i Almás), Karácsonyi Anna 
iZombor), Bácskay Ninuska Mélykút), Karácsonyi Teréz 
és Krisztina Szabadka i, Karácsonyi Berta, Bene Vilma, 
Piukovits Ágnes, Piukovits Ilka. Piukovits Margit. Piuko 
vits Eszter és Piukovits Teréz kisasszonyokat Matheovics 
lói. Továbbá a következő úrasszonyok : Wzsentek Lajosné 
Szt.-Ivánról, Piukovits Imréné Matheovicsról. Rosenber 
Adoltné Almásról. Piukovits Barnabásné Matheovicsról, 
Lehoczki Mihályné Mélykutról, Knéziné Mélykutról. Le 
maier Mátyásáé Matheovicsról, Löviné Mélykutról. Piuko 
vits Pálné. Piukovits Antal Gergelyné. Blau Fülöpné, 
Piukovits Jokó Gergelyné, Piukovits Mihályné Matheovics 
ról. A kedélyes bál reggeli 9 óráig tartott.

Kiráiysértós miatt állott m. hó 24-én a buda 
pesti törvényszék előtt Horváth György topolyai paraszt 
ember, ki egy országos vásár alkalmával kapatos álla 
pótban meggy alázó kifejezéssel illete a király szem élvét 
csendőrök jelenlétében. A törvényszék a vádlottat 2 havi 
fogházra ítélte, miben az megnyugodott

A selyemtermelés Magyarországban. 
A selyem ipar, mint azt a földművelési minisztérium or­
szágos selyemtenyésztési felügyelőségének évi jelentésé­

ben foglalt adatok tanúsítják, 1886-ban is ''''C11^.te^1 
tejliuliitt. A mig 1385-ben „elyemtenyésztcst 751 koz«, 
lien 13 859 tenvésztő család Űzött, addig L ' 
községben 17 784 tenyésztő foglalkozott a selyemtenyesz- 
r ó 1885 ben 176 200 kg. beváltott gubó vételára fe- 
to'm 4M Trb m^an -257.«:« kg, beváltott guM 

Vételára fejében 271,885 frt űzette** k, . tenyfeok-
nek. Az újvidéki és ,,a„«ovai gyárakban legombolvrt ;
tott: 1885-ben 12,313 kg selyem, ISbb-ban 13,-48 kg 
selyem ■ a gyárakban alkalmazva x olt lo89be 
Ä 186 magvar munkásnő, 1886-ban 120 olasz es 
965 magvar munkásnő. A szegszárdi selymeszeti mtézet 
ben készíttetett 1885-ben 1. 141,040 górcsövezett pillepai 
utón 10 505 uncia, 1886-ban 1.808,000 górcsoveze t
piilepár után, 9,374 uncia. A szegszárdi mtézetnél aikal- 
ivizott kizárólag magvar munkasnok szama, lh.oben 

180 1886-ban 230 volt. A Magyarországban selyem-
termeléssel és selyemiparral foglalkozóknak kiíizeHete^ 
keresmény gyanánt 188o-ben 323,166 fit iisSI,jba” 
411.530 frt. A selyemipar 1880. óta a népnek, bee 
nem számítva a posta, távirda és fuvardíjakat, az epi - 
kezési és fölszerelési költségeket es ^ ^dj.d.bm tel t . 
tett kiadásokat, összesen -vgy millió 397,(91 fit kei , 
setet nyújtott, mig 187f). a nép keresete a selyemipar 
ból csak 3700 frt volt. 1880 óta az országban öo 000 a 
legszegényebb n éposztály hoz tartozó esalad fogblkozott 
a selyemiparral és a fönt kimutatott egy millió 297 (Jl 
frt keresethez az évnek,épen azon szakában jutottak, a 
tavasz utolján, a midőn legkevesebb a munka-alkalma­
tosság és a midőn a nép leginkább van a keresetié 
utalva. Az egy millió háromszázezer forintot megközelítő 
Összeget tulajdonképen a gyermekek, vének és a csala­
dok női tagjai keresték meg, a család férfitagjait a se- 
Ivemtenyésztés nem akadályozta rendes keresetükben. 
Az állam részéről minden az ipar emelésére szükséges 
intézkedésekre, üzleti, fatenyésztési és szakoktatási, vala­
mint az összes beruházásokra igénybe vétetett 1880 
1885-ben 1.094,084 frt 71 kr, ugyanezen évben a kincs­
tárnak készpénzben visszafizettetett az eladott selycm- 
anvágókból 830,132 frt 52 kr, az államnak összes pénz- 
beii hozzájárulása ezen 6 év alatt 263,952 írt 14 kr 
volt. A hát éven át teljesített beruházások folytán a 
selyc-mtenvésztési felügyelőség kezelésére bízott kincstári 
vagyonérték 305,819 frt 67 krral szaporodott.

Malomégós. Cservenkán az ottani gőzmalom 
épülete s a malomépületben összehalmozott búzakészle­
tek. az ismeretlen okokból kiütött tűz folytán, a napok-; 
ban áldozatul estek a lángoknak. A lisztkészlet jelenté­
keny részét sikerült megmenteni. A kár mintegy 20,000 
forintra rúg. A gőzmalom különben biztosítva volt.

A kereskedelmi muzeum állandó kiállításá­
ban résztveendők figyelmébe ajánljuk, hogy az igazgató­
ság legutóbb tartott ülésében elhatározta, hogy a hazai 
termékek állandó kiállítására vonatkozó szabályok azon 
határozatának épségben tartása mellett, mely szerint min­
den kiállítónak 1 (_J méter terület díjtalanul enged­
tetik át, a minden további négyszög méter területért 
fizetendő 5 frtnyi térdijat a folyó évre 2 frtra szállította 
le mindazon tárgyakra nézve, melyek nem állíttatnak ki 
szekrényekben. Továbbá elhatározta az igazgatóság, hogy 
azon kiállítók, kik a kiállításban — annak május havá­
ban történendő megnyitásakor — részt venni akarnak, 
bejelentési iveiket legkésőbb folyó év már­
cius 31-ig kell hogy bekiildjék. mert csakis igy fognak 
a folyó évi katalógusban szerepelhetni.

A kereskedelmi muzeum állandó kiállítási 
helyisége Budapesten az országos kiállítási nagy ipar- 
csarnok lesz. Megyénk gazdái remélhetőleg tömegesen 
fognak részt venni ott, mint oly intézményben, mely nekik 
• " ' ’ ' ’ ' ’ ’ " 1 ' "'áao-

K1. * yombori önkéntes tűzoltó-egylet
Közgyűlés, f ‘ . j() órakor a városháza

folyó évi tebruar" m élését a következő tárgysor-
nagytermeben tartotta kozs) örvendetes tudo­
rai: 1. A főparancsnok évi jelenj A Z((ln.
másul vétetett. ^ P^f^ lKSb évi rendes pénztárá-
bori önkéntes ^Ito-egyM 1886. lév^reUbor kh.
nak zárszámadás . ..... 95OO forint_ E ..

Z

varos seu-élvadománya 1886-ik évre
1885. es

500
1886. évekről 30 

által meg-leti föld haszonbére az ....
fm-int A zombori szinház-részveny-tarsasag alta „
toimt A > . A takarékpenztarban el-
1 ml ve zett S alapítvány tőke kamata 5 frt 19^krAt■ td.,-

fin?” - K .5:

aiVlbo frt Őrlik fizetése 1440 frt. C r6k ruMzahira. 910 
Irt 80 kr. Zenekar fizetése 175 frt. ts,kozok beszerzi- 
<érc ‘357 frt 07 kr. Különfélékre 83 írt 04 ki. lak'b.l 
az orsz. tűzoltó sziivetségfic fi frt 3(1 kr. Brztosrtás, ,1 e- 
ték 12 frt: Irodai kiadásokra l-> frt. Királyi adna 4 lit 
20 kr Bélyegekre a nyugtákra 21 frt 12 kr. A kiadások 
főösszege o. é. 2964 frt 53 kr. azaz : kétezer ki eneszaz 
hatvannégy forint 53 kr. bevétel és ketezer k.lcneszaz 
hatvannégy forint 53 kr. kiadás. Zombor, 1886 cm de­
cember hó 31-én. Bittermann Nándor, segédtiszt és egy­
leti pénztáros. Jelen zárszámadást a rendes pénztári 
bevételi és kiadási naplóval összehasonlítottuk es min­
denben megegyezőleg és helyesnek találtuk Zom tor, 
1887: február 22-én. Moits Sándor, Andrásba. Alajos, 
Tápay Ágoston, vizsg. biz. tagok. — A zombori önkéntes 
tűzoltó-egylet előfogati pénztárának zárszámadása 188b. 
évről. Bevételek: Pénztármaradvány 1885. évről 2644 
frt 79 kr. Zombor sz. kir. városától előfogati dij 1886. 
évre 1600 frt. Zombor sz. kir. városától szeméthordásért 
1886. évre 600 frt. Az őrtanyán elfekvő előfogati köny­
vecske után befolyt 4827 frt 69 kr. Bánatpénzekben 
30 frt. Kamat az elhelyezett tőke után 107 frt 02 kr. 
Összes bevételek o. é. 9809 frt 50 kr.— Kiadások: 
Beszerzésekre 210 frt. Kocsisok fizetése 1440 frt. Zab 
vételére 1237 frt 04 kr. Széna vételére 1276 frt 38 kr. 
Felfogadott előfogatokra 86 frt 50 kr. Kovács és bognár 
munkára 266 frt 64 kr. Eszközök jókarban tartására 
142 frt 84 kr. Szíjgyártó munkákra 50 frt 25 kr. Bá- 
mtpénzek visszafizetése 60 frt. Állatorvos tiszteletdija 
10 frt. Különfélékre 50 frt 14 kr. Az egylet rendes 
pénztárába átutalványozott összeg 291 frt 01 kr. Összes 
kiadás o. é. 5120 frt 80 kr. Levonva a kiadást a 9809 
frt 50 kr. bevételből, marad készpénz 4688 frt 70 kr. 
azaz: négyezer hatszáz nyolcvannyolc forint 70 kr. o. é. 
Zombor, 1886. évi december hó 31-én. Bittermann Nán­
dor, segédtiszt és egyleti pénztáros. Jelen zárszámadást 
az előfogati pénztár bevételi és kiadási naplóval, nem­
különben az ezzel összefüggésben levő előfogati beszá­
moló könyvvel összehasonlítottuk s mindenben meg­
egyezőnek s helyesnek találtuk. Kelt Zomborban, 1887. 
február hó 22-én. Moits Sándor s. k., Andráska Alajos 
s. k., Tápay Ágoston s. k. vizsg. biz. tagok. Helyeslőleg 
tudomásul vétetett, pénztáritoknak fáradalmaiért jegy­
zőkönyvi köszönet szavaztatott. 3. A számvizsgáló bizott- 

ése tudomásul vétetik és a pénztárnoknak a

közvetlenül hasznukra szolgáknak Értesítők és ielvikí 
sitások végett Ráez Vilmos gazd. előadó úrhoz Zomborba 
kell fordulni.

Kuláról írják : A szent Mátyás napja nemcsak 
az időjóslókat, s igy közvetve és legközelebb a mezőgaz­
dákat érdeklő fontos nap, hanem mint név-patronus is 
rendszerint élénk figyelembe vétetni szokott egy ünnep; 
lévén, a többi között Schick Mátyás kerületi főszolgabíró 
urnák is nevenapja, Mint tisztelve szeretett hivatali főnök­
nek Senltéty Ferenc szolgábiró fejezte ki a többi tiszt­
viselő-társak nevében is tidvkivánatait, majd Kula mező­
város elöljárósága, az ipartestület küldöttei tisztelegtek, 
végül számtalan jóbarát és ismerős kereste fel derék fő- 
szolgabiránk vendégszerető házát, neki, úgy igen tisztelt 
családjának a legjobb kivánatokat fejezvén ki.

Képviselőválasztási mozgalmak. Szabad­
kán f. hő 24-én tartott pártértekezleten mintegy kétezer 
választó az I. kerületben gróf Zichy Jenőt, a II. kerü­
letben pedig dr. Mukits Károly közszeretetben álló fiatal 
földbirtokost és ügyvédet kiáltotta ki szabadelvű párti 
jelölteknek. Mukits lelkes beszéd kíséretében a jelölt­
séget elfogadta, gróf Zichyt pedig nagy küldöttség fogja 
a jelöltség elfogadására fölkérni.

Az újvidéki orvosokat a hatóság felszólította, 
hogy háború esetén Pétérváradon és Kameniczán létesí­
tendő katonai kórházakban teljesítsenek szolgálatot nyolc 
forint napidij és fuvar mellett.

35 évig színész. Szabadkán Horváth Ferenc 
színész a napokban ülte meg szinészkedésének 35 éves 
jubileumát Az ünnepeltet Bihari Béla és Fürediué Fe­
hér Lilla üdvözölték, átnyújtván neki egy ezüst serleget 
és babérkoszorút. Az ovációk után előadták Schiller 
Haramiáit, melyben az ünnepelt Moór Ferenc szerepét 
adta. Az előadást 80 terítékű bankett követte.

A várva-várt katonai obsitok. A katonai 
elbocsátó leveleket az 1874-ben besorozott s a múlt év 
végén szabadságolt katonák részére a napokban küldték 
meg az illetékes katonai hatóságok. A pár hónapi kése­
delmet minden mellékkörülmény kizárásával egvedül a 
felhalmozott ügyforgalom okozta. Az aggodalom tehát 
alaptalan volt.

Halálozás. Ebend József kulai földbirtokos és 
előnyösen ismert, közszeretetben álló polgár, f. évi feb­
ruár 23-án hosszabb szenvedés után, alig 40 éves korá­
ban. jobblétre szcndertilt. Hitit tetemei általános és nagy 
í évz.\ ét mellett kísértettek február 25-én az örök nvuga- 
lom helyére. Áldás és béke emléke felett'.

Sorozás Szabadkán. Az ujoneozás Szabad 
kan t. év március 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10 és 12-én fog 
megtartatni. Az első korosztály: 529, a második korosz- 
táhbol pedig: 375 újonc kerül sorozás alá. Szabadka 
xárosa az idén 243 újoncot és 23 póttartalékost tartó 
zik szolgáltatni. Ha a három korosztályból a kívánt had- 
jutalék nem kerülne ki, az esetben a negyedik korosz­
tály is behivatik.

s általános figyelem között inditvá- 
zászlóanvául városunk s megválik első

Ság je - ,
a felmentvény megadatik. 1887. évre számvizsgálókká 
Moits Sándor, Andráska Alajos és Tápay Ágoston meg­
választatnak. 4. A parancsnokság előterjesztése a zászló- 
kérdésben. A parancsnokság abbeli indítványa, hogy az 
egyesület zászlót szerezzen be s az ez alkalommal fel­
merülendő költségekre 3000 frtot szavazzon meg az egy­
leti előfogati pénztárból, nagy lelkesedés között elfogad­
tatott. A programm részletes kidolgozására 7 tagból álló 
teljhatalmú végrehajtó bizottság választatott, melynek 
tagjai: dr. Vadas Kálmán elnöklete alatt: Demetrovits 
Sándor, Bittermann Nándor, Városy László, Thum X ince, 
Török Károly és Pekánovits András. Ezután szót kér 
Bittermann Nándor 
nyozza, hogy
polgárának fenkölt szellemű s honleányi erényekben gaz­
dag neje, Sándor Béláné úrnő Öméltósága, ki úgy az 
egyesület, mint a város szellemi és anyagi érdekeinek 
egyik nagylelkű pártfogója és előmozdítója, volna felké­
rendő. Szavait hosszantartó, lelkes éljenzés követte, mely­
nek lecsillapultával, Bittermann indítványára, bizottság 
választatik, mely nyomban fölkérje Főispánná Öméltósá­
gát a zászlóanyai tisztre. A bizottság tagjai: dr. Vadas 
Kálmán, Pekánovits András, Városy László, Török Ká­
roly, Ugri Mihály és Zimmermann Gyula. Mig a bizott­
ság tisztében eljárt, a közgyűlés a költségvetést tár­
gyalta. 5. Költségvetés. Egyhangúlag elfogadtatott. 6. 
Egyéb esetleges indítványok. Az egyleti pénztárnoknak 
eddigi buzgó és lelkiismeretes fáradozásaiért, Bernhardt 
Szaniszló indítványára, egyhangúlag 200 frt tiszteletdij 
szavaztatik meg. Bittermann egyleti pénztáros köszönetét 
mondva a megtisztelő bizalomért és tiszteletdij ért, elő­
adja, hogy még 1885. évi február 10-én letett alapitó 
tagságát ujabbi 100 írttal toldja meg s ígéri, hogy az 
alapi tv ány- levelet a legközelebbi közgyűlésen fogja be­
mutatni. Élénk éljenzéssel helyeslőleg tudomásul vétetett. 
Majd a kiküldött bizottság visszajőve, dr. Vadas főpa­
rancsnok jelenti, miszerint kiküldetésükben eljárván, 
örömmel adják a közgyűlés tudomására, hogy Főispánná 
Öméltósága lekötelező szívélyességgel fogadván a bizott­
ságot, a zászlóanyai tisztet készséggel elfogadta. Szavait 
frenetikus éljenzés fogadta. A zászlószentelés napjául 
1887. évi május hó 31-ike állapíttatott meg. 7. Tiszt- 
ujitás. A következő eredménnyel ejtetett meg: Főpa­
rancsnok dr. Vadas Kálmán. Alparancsnok: Demetrovits 
Sándor. Mérnök Kölnit Henrik. Pénztárnok Bittermann 
Nándor. Orvos dr. Poppovits István. Ellenőrző bizottsági 
tagok Husvéth István és Eibacb István. Mindannyian 
egyhangúlag közfelkiáltással megválasztattak.

Eljegyzés. Karnász Berta kisasszony, Karnász 
István jómódú mészáros szép és kedves leánya, jegyben 
jár itj. Husvéth Istvánnal.

Árverések. Tóth Mihály adai lakos 3125 frtra 
b. ing. márc. 3. Zenta. — Döme Ferenc 4046 frtra b. 
ing. márc. 4. Zenta.

A zombori szinház-részvénytársasag
VII. rendes közgyűlése f. é. február hó 27-én d. e. 10-kor 
Szemző Gyula orsz. képviselő úr elnöklete alatt tartatott 
meg. Miután a szabályszerű határozatképesség konsta­
táltatok, jegyző fölolvassa a terjedelmes igazgatóságijelen­
tést, melynek rövid kivonata szerint jelentés tétetik a 
színház átadásának sikeres megoldásáról, a pénzügyi 
helyzetről, a színház üzleti megadóztatásáról, a zombori 
takarékpénztár által egy csillárra felajánlott o. é. 500 
írtról, melynek beszerzésével, — minthogy a színház
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átadása már csak napok kérdése, - új tulajdonosa 
Zombor varos közönsége bizatik meg. A közgyűlés a 
jelentést helyeslőleg tudomásul veszi. 2. Felügyelő bi­
zottság jelentése az 1886. évi számadások megvizsgálá- 
sárol; annak alapján ezek jóváhagyása tudomásul vé­
tetik s a számadóknak az 1886. évre a felmentvénv 
megadatik 3. Intézkedés a színház átadása iránt. Olvas- 
tatik Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 

évi február hó 23-án hozott közgyűlési határozata s 
ezzti kapcsolatban a város és a részvénytársaság között 
megkötendő szerződés, melyszerint a város átveszi a 
színházat a hozzá tartozó melléképületekkel és felszerel­
vényeivel együtt, részvényeiből 50% leengedésével olv 
formán, hogy a 30,890 frtot kitevő függő' adósságot a 
miniszteri helybenhagyás után azzonnal kifizeti, a 30,000 
írtról 15,000.frtra leszállított részvénytőkét pedig-— rész- 
vényenkint o. é. 25 írtjával — a miniszteri jóváhagyás 
napjától számítandó egy év múlva s egyszerre kifizesse; 
a végleszámoláskor fenmaradó készpénz a takarékpénz 
tár adományával együtt a város közönségének adatik át. 
Erre nézve az igazgatósági javaslat, melyszerint a szer­
ződési pontozatok valósággal és híven ‘magukban fog­
lalják a részvénytársaság intencióját, helyeslőleg elfo­
gadtató s az igazgatóság megbizatik a szerződés sza 
bályszerű aláírásával, (ami a közgyűlésen meg is tör 
tént) a színház s mellékleteinek a miniszteri jóváhagyó 
után azonnal cszközlendő átadásával, a kereskedőim
törvény rendelkezései szerint a felszámolással, mely kö­
rülményekről annak idején egy rendkívüli közgyűlésnek 
jóváhagyás reményében jelentés lesz teendő. Több tárgy 
nem lévén, elnök a szép számban megjelent részvénye­
seknek szives megjelenésükért köszönetét mondva" a 
közgyűlést íeloszlottnak nyilvánítja. A közgyűlési jegyző­
könyv hitelesítésével Czirfusz Ferenc, dr. "Grüner Samu 
és Schaffner József urak bízattak meg.

A zombori Magyar Jótékony Nőegylet szintén 
vasárnap tartotta közgyűlését. Ezen áldásos egylet érde­
kesebb adatait jövőre fogjuk közölni.

Van-e az iskolaszéki elnöknek és tagok­
nak az iskolába járó tanulók felett fegyelmi joga ? Ezen 
kérdésre igenlőleg felelt a magyar kir. "kúria büntető osz­
tálya. Két iskolás fiú a templomban az isteni tiszteletet 
zavarta. Az iskolaszéki elnök ezen rendfenyiték alá eső 
maga viseletűkért a községi biró által a jogosultság hatá­
rait túl nem haladó módon őket megverette. A gyerme­
kek szülői e miatt a kir. törvényszéknél emeltek panaszt. 
A törvényszék a bünfenvitő eljárást az említett okokból 
megszüntette. Fokozatos felebbvitel folytán a kúria a 
fenti elv alapján e beszüntető határozatot jóváhagyta.

Beküldetett. Hallomás szerint az új templom 
építő választmánya f. évi február hó 27-én választmányi 
ülést tartott. Kívánatos volna, hogy működéséről az 
érdeklődő r. kath. közönség is, legalább fontosabb ügyei 
elintézése alkalmával, néha-néha a nyilvánosság előtt 
értesittetnék. Egy adakozó, i T. adakozó ur 1 Nem ,.t a r- 
tott“, csak „akart tartani”: mert a fő személyek
— elnök és jegyző -— az önmaguk által összehívott ülésre 
már másodízben nem jelentek meg. Referens.)

Népfölkelő orvosok összeírása. A hon­
védelmi miniszter körrendeletben utasította a törvényha­
tóságokat, hogy a területükön állandóan tartózkodó pol­
gári okleveles gyakorló orvosokat, sebészeket és polgári 
okleveles állatorvosokat, kik 60-ik életévöket még el nem 
érték, tekintet nélkül arra, hogy jelenleg minő polgári 
alkalmazásban vannak, a megküldött minta szerint külön- 
külön összegezve szigorú pontossággal Írassák össze s e 
kimutatásokat legkésőbb március 15-ig terjesszék fel.

A közigazgatási bizottság figyelmébe ajánl­
juk azon visszás tényt, hogy az idénre még mindmáig 
nincs kinevezve az építőmestereket vizsgáló bizottság; 
pedig itt van már a tavasz s az érdekeltekre nézve ke­
nyérkérdése, hogy működhessenek, amit pedig diploma 
nélkül nem szabad tenniök.

Színház.
Trobadour, nagy opera, színre került csütör­

tökön, február hó 24-én.
A színházba menve azon elmélkedtem, hogy ha 

V e r d i véletlenül Zomborba vetődnék s meghallaná e 
mai előadást, alighanem megátkozná azt a napot, me­
lyen az opera írásra adta fejét. De kellemesen csalód­
tam. Az előadás, ha nem is ment perfekt, de számba 
véve a körülményeket, a siker kielégítő volt. Az elért 
sikerben kétség kívül a karmesternek van fő érdeme, a 
ki ritka türelemmel és kitartással tanította be az operát. 
Mondhatom sok szinrekerült operettnél jobban be volt 
tanulva. — Nézzük az előadást. A függöny felgördül 
— M o ó r i ( Fernando) gargarizál, mert az ő énekét csak 
ilyen jelzővel lehet említeni; a Rettegiek jeles alakitója 
se hitte, hogy valaha még opera énekes is lesz. De ni ni, 
mi ez ? a kezdő, a krónikus lámpalázban szenvedő 
Ledoffszkv Mariska mint Eleonora e nehéz szerepet 
valóságos művészi ambícióval domborította ki. Csengő 
hangjának bája teljesen lebilincselte a közönség figyel­
mét, nyílt jelenetben is többször kitapsolták. Kedves meg­
jelenése, szép alakja, finom árnyalatú éneke különben 
is az operai zsánerra utalja őt. Színpadi otthonosságában 
is — mint ez este is alkalmunk volt tapasztalni — szem­
mel láthatólag növekszik. Bén ve in ének (Azucena, 
cigánynő) a drámai zene tolmácsolása is oly jól sike­
rült. mint amily sikert a könyed operettben szokott el­
érni. Erezi (Manricó) különösen az első felvonásban 
énekelt hatással. Tisztay helyén (Luna gróf), jobb 
szerettük volna a harangszavú Deákot látni. — Általá­
ban az összes szereplőkön meglátszott, hogy nincsenek 
ily kimerítő munkához szokva, az előadás vége felé már 
kifáradtak. Nem is gyerekség ám négy felvonáson ke­
resztül énekelni! —"A kórus itt-ott jobb is lehetett 
volna. A kórus hiányait pótolta a zenekar, mely bár 
még a mi igényeinkhez mérve is kicsi, de jó.

A színházat a közönség, tekintettel a nálunk szo­
katlan eseményre, hogy opera adatik és Berki karnagy 
iránti elismerés jeléül, csaknem zsúfolásig megtöltötte.

Az utolsó két előadáson, szombaton és vasárnap 
-A z ördög pirulái” bohózat került színre. Sem a 
darab, sem az előadás nem tarthat igényt a komoly 
kritikára. Szombaton a nagy reklám, dacára a felemelt 
áraknak, teljesen megtöltötte a házat, de vasárnap már 
gyér publikum nézte az ostobaságot. Ilyesmivel egy 
saisonban egyszer meg lehet tölteni a színházat, de 
kétszer bajosan megy. Sokkal okosabb lett volna az 
utolsó, búcsú előadáson valami jó' népszínművet hozni 
színre. Az ördög piruláiban legtöbbet ért a gyermekek

tánckara, amiért elismeréssel kell adóznunk L á n c i 
balettmesternek.

A lefolyt saisonban összesen 77 estén játszott 
bágh\ társulata. E hosszú idényben a változatos műsor 
és sok uj darab szinrehozatala által sikerült oly színházi 
közönséget teremteni, a milyen nálunk szokatlan, s da­
cára ennek, Sághy számadásait, amint alkalmunk volt 
róla személyesen meggyőződést szerezni, mégis tetemes 
deficittel zárja.

E szinte hihetetlen dolog abban leli magyarázatát, 
hogy színházunk kicsiny és oly rossz beosztású, amilyen 
nincs több az országban s a napi kiadás — a s z i "n é- 
szek gázsiján kívül — mégis meghaladja a 60 
Irtot. Karzat nincs, a földszinti állóhely kevés, a páho­
lyok oly nagyok, hogy más színházban kettő egy üt 
nincs akkora, a helyárak beosztása aránvtalan. Rendes 
körülmények közt a színház ugyan nem volna kicsiny, 
de rendkívüli esetekben, az úgynevezett kassza dara­
bok előadása alkalmával, midőn 3—4 este deficitjét 
lehetne regresszálni, kicsi, és hogy eme körülményre 
számítani kell, bizonyítja a lefolyt saison. A jövő 
idényben dacára, hogy az igazgató napikiadása teteme­
sen csökkeni fog, mert a város vevén át a színházat, 
nem lesz szinliázbér és ingyen fűtő s világitó lesz, e defi­
cites állapot megmarad, mert jövőre a kapott ingyen 
dolgokra hivatkozunk, nem fogunk megelégedni 7 tagból 
álló zenekarral és kis kórussal stb. Most, midőn a rész­
vénytársaságtól a város átveszi a színházat sok minden 
átalakítást kellene eszközölni; de erről bővebben majd 
egy más alkalommal szólunk.

Most pedig búcsúzunk el egy pár sorban azon 
színtársulattól, mely 77 estén hol felvidított, hol megri- 
katott bennünket. Nem szükséges a példabeszédet vari­
álnom „De mortuis nihil, nise bene“, a „távozókról 
csak jót mondjunk". Nincs erre szükség, mert egész őszin­
teséggel és a meggyőződés hangján mondhatjuk, hogy 
Sághy társulata igényeinket kielégítette, különösen az 
első rendű tagok kifogástalanok voltak. Ki kívánhat 
szeretetné méltóbb primadonnát, mint Bényeiné, jobb 
hősszerelmest mint a fess Veszprém i, kedvesebbet mint 
I őri s s, Ledoffszkv, Bérc-yné, Láng Ilon, avagy 
kell-e jobb mint Sághy a jellem színész, Moóri a komikus, 
S á gh y n é az anyaszinésznő, R ó zsánéa komika, S z a- 
p á r i Janka a tragika, Tisztái a buffó, Fekete, 
az apa színész és a többiek is mindanyian jelesek vol­
tak szakmájukban. — Végül pedig egy bűnös lelket 
feloldunk bűneitől; ne furdalja tovább lelkiismeretét a 
vétek súlya — — — Moóri! megbocsátjuk neked, hogy 
néha énekeltél!

A direktornak nagy bérlet, bő elismerés, a tagok­
nak pontos és fontos gázsi és babér legyen osztályré­
szük a pályán, melynek útja rögös bár" de az OÍym- 
pusra vezet.

Jó gyerekek az ég áldása kisérjen benneteket!

Referens.

A Mdapesi kereskedelmi muzeum felhívása a gazdákhoz.
A íöldmivelés-, ipar- és kereskedelmi ni. kir. mi­

nisztérium által Budapesten szervezett kereskedelmi mu­
zeum felhívását közöljük a jelen alkalommal. Ajánlom 
megszivlelés és leglelkesebb pártolás végett minden gaz­
dának. A kér. muzeum vitális érdekünket képviselni, 
fejleszteni s az idegen konkurrenciávál szemben lehetőleg 
előtérben istápolói lesz hivatva. Mai viszonyaink közt ez 
nagyon fontos misszió. Különben a ki elolvassa a fel­
hív ást, a kér. muzeum kitűnő céljáról kellően meggvő- 
ződhetik. fefev

A muzeum élén legelőkelőbb szakembereink álla­
nak, elnöke a kereskedelmi államtitkár, igazgatója Né­
meth miniszt. tanácsos s az igazgatóság 24 kiváló állású 
szakképzett férfiúból áll. A hazafias feladatnak minden 
tekintetben leendő sikeres megoldása tehát nem a vezető 
tényezőkön, hanem a gazdák részvételén fog múlni. 
Legyen ez a részvét tömeges, nagybirtokos, közép- és 
kisbirtokos részéről egyformán. Használja fel a jó alkal­
mat minden termelő.

Különösen figyelmébe ajánlom mindenkinek, hogy 
itt nem olyan kiállításról van szó, mely az eddigiekhez 
hasonlóan a kiállítók várakozásainak és reményeinek 
csak csekély mértékben fog megfelelhetni, hanem hogy 
a kér. muzeum á 11 a n d ó kiállítása tényleg nem egyéb, 
mint a hazai termelvények és készítmények minta- 
t á r a, melynek főfeladata a forgalomban levő cikkeket 
bemutatni s igy előre is ki van zárva az, hogy egyes 
tárgyak különösen kiállítási célra készíttessenek.

A nagvmélt. minisztérium alulirtat bízta meg a me­
gye és e város területére a múzeumi ügyek képvisele­
tével. melyet én hazafias kötelességérzetből készséggel 
viselvén, megkeresésekre azonnal legszívesebben szolgá­
lok értesítőkkel vagy felvilágosításokkal.

Rács Vilmos,
kgazd. előailú.

Utasítás a kiállítási tárgyak minősége, mennyi­
sége, beküldési és csomagolási módjára nézve.

1. A hazai termékek állandó kiállításába csak oly 
nyerstermények, félgyártmányok, ipari és egyéb készít­
mények fogadtatnak el, melyek minőségök- és mennyi­
ségűknél fogva a bel- vagy külföldi szükséglet fedezé­
sére alkalmasak.

Ki vannak tehát zárva : egyenesen a kiállítási célra 
készült u. n. remekdarabok, műkedvelői munkák, egy- 
átalán pedig mindazon tárgyak, melyek a kereskedelem­
ben nem szerepelnek.

2. Tűzveszélyes és robbanó, továbbá oly anyagok, 
a melyek gyors erjedésnek vannak kitéve, a kiállításba 
hasonlókép nem fogadtatnak el.

Minthogy azonban ilyes gyártmányok készítőinek 
érdekükben áll. hogy nevük cégjök a katalógusban ne 
hiányozzék, és a közönség figyelme készítményeikre irá- 
nyoztassék, azok tartályait ; bádogszelence, hordó stb. 
üresen, de épen úgy felszerelve küldjék be, mint a hogy 
azokat kereskedelmi forgalomba hozzák.

3. Bor vagy sör hasonlókép nem állítható ki. Ezen 
cikkre nézve szintén a 2. pontban körülirt eljárás köve­
tendő. s az illető kiállítóknak kiváló figyelmébe ajánljuk, 
hogv ép oly üvegeket, azon módon dugaszolva, ón ku­

pakokkal ellátva, s ép oly címkével felszerelve kiülje­
nek be, mint a hogy azokat a kereskedelmi forgalomba 
hozzák.

Pezsgőnél különösen ajánlatos az üvegeket • azon 
kosarakban állítani ki, melyek a szétküldésre hasz­
náltatnak.

4. Azon kiállítók, kik egy vagy több csoportba 
tartozó különféle tárgyakat állítanak elő, minden készít­
ményeikből küldjenek be mintát, mert a muzeum igaz­
gatósága csak igy juthat azon helyzetbe, hogy hazai 
termelésünk tökéletes képét bemutathassa és a kiállítók 
érdekeit kellőleg képviselhesse. Ugyan hasonlókép. ha 
készítményeiken javításokat vagy újításokat eszközölnek, 
az uj mintákat mihamarább az igazgatóságnak küldje be.

5. Rendkívüli térfogatú vagy költséges előállítású 
tárgyak, mint például: motorok, gépberendezések stb. 
mintákban és rajzokban is mutathatók be.

6. Az egynemű tárgyakból beküldendő minták szá­
mára vagy mennyiségére nézve irányadóul szolgáljon: 
hogy küldessék mintául annyi, a mennyi a muzeum cél­
jainak megfelel. Oly arúcikkeknél, a melyeknél a külső 
felszerelésre azok előnyösebb értékesítése szempontjá­
ból súly fektettetik, az eredeti csomagolás is bemu­
tatandó.

Az alább megnevezett tárgyakat illetőleg a követ­
kezők figyelembe vételét kérjük:

Kenyér- és magnövények, úgy hüvelyes vélemé­
nyek, valamint egyéb mezőgazdasági termények magjai­
ból 1 —2 liter;

dohánylevélből 1—1 köteg; 
komlóból, cukorrépából, burgonyából és hasonlók­

ból 4—5 kilogramm:
kerti vetemények és fák magvaiból 0 2—0 3 liter ; 
liszt, dara, korpa, árpakása s efélékből 4—5 liter; 
szegek, srófok és efélékből egy-egy csomag ; 
iró, csomagoló, itatós stb. papírból 10—10 iv; 
szövetekből 1 méter küldendő be.
7. A kiállítási tárgyak, kivéve azokat, melyek 

Budapesten személyesen adatnak át, jól elcsomagolva, 
a kereskedelmi muzeum címére küldendők.

A muzeum igazgatósága minden szállítmányról an­
nak feladásakor levélben értesítendő.

Azon cikkek, melyek a muzeum helyiségeiben 
üvegedényekben (mint magvak, liszt stb.), vagy üveges 
állványokon (mint gyapjú) állíttatnak ki, zsákokba cso- 
magolandók és pontosan számozandók.

Minden ládába egy, az abban foglalt tárgyakról 
szerkesztett jegyzék helyezendő, és kiváló figvelcm for­
dítandó arra, hogy a jegyzék folyószámai az egyes zsá­
kok, csomagok stb. számainak megfeleljenek.

Ezen jegyzéknek következőket kell tartalmazni: 
A kiállító nevét és lakhelyét.
A beküldött tárgyak részletes felsorolását.
Azok eladási árát.
Az eladási ár súly szerint árult tárgyaknál: gramm­

ban, kilogrammban vagy métermázsában:
folyadékoknál: literben és hektoliterben; 
darabszám szerint forgalomba jövő cikkeknél: 
egyes darab, tucat és nagvabanvétel szerint, hossz­

mérték szerint árúba hoc sújtott cikkeknél pedig méter­
ben tüntetendő ki.

8. Árjegyzékek, üzleti eimjegyek, hirdetések stb. 
lehetőleg a kiállítási tárgyakkal együtt ugyanazon ládá­
ban küldendők be.

A kereskedelmi muzeum Budapesten,

aptái.
Március.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

1 Kedd Antonia Albinus 17 Tódor
2 Szer. Kantor j Januária ISLco p.
3 Out. Kunigunda Kunigunda 19 Archipp.
4 Pétit. Theophil j Adorján 20 Leo c.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
La*, tulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

70. szám.
1885.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
az apatini tekintetes királyi járásbíróság 5211/p. sz. 
végzése által Berecz Károly bogojevai lakos végre­
hajtó javára Linder József bogojevai lakos ellen 200 
frt tőke, ennek 1886. év május hó 4-ik napjától szá­
mítandó 6% kamatai és eddig összesen 53 irt 88 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 500 frtra be­
csült 100 métermázsa zabból álló ingóságok nyilvános 
árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 101./1887. számú kiküldést 
rendelő végzése folytán, a helyszínén, vagyis Bőgőjeván 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1887. éri március 
hó 14-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki­
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1887. évi február hó 25-én.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.
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As X« rigicai segélyssb'
folyó évi március 25-én délután 3 órakor

a- rig'icai oroszai

KÖZGYŰLÉST
fart. melyre minden tay meghivat U<\

Tárgy:
1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés.
-> Az 1886-iki mérleg (jam Iszept. 30-ig' megbirálása.
3. Az I. ciklus felosztása és felszámolás megbirálása.
4. Igazgató, aligazgató. 13 igazgatósági tag, felügyelő-bizottsági és 3 eé, 

jegvzó megvá lasztása.
5. Az alapszabályok 3., 15. és 18. §§-ainak módoSitása.
Jiigica, 1887. február 31.

Az igazgatóság.

S. Rígioaer Rlliísges,esse33,eob.ait
hält am 25. März 1. J. Nachmittag 3 Uhr

im Lokal des Grossen Wirthshauses

«BBWIStoSiÄS
zn welcher alle Mitglieder eingeladen werden.

Gegenstand:
1 Bericht der Direktion und Aufsichtsrathes.
•> Revision der 1886-er Bilanz (von. 1. Jänner Ins 30. Sept. >
3 Auflösung des I. Ziklus und Revision der Verrechnung desselben
4. Wahl des Direktors, Vizedirektors, 13 Direktions-Mitglieder, des Aufsicht*-

rallies und Zweier Firmanten.
5. Änderung der §$. 3., 15. u. 18. der Statuten.
Rigica, am 31. Feber 1887.

Die Direktion.

B I L11Z -
der 1. Rigicaer Hilfsgenosseuscliaft von 1. Jäner bis 30. Semptember 1

VERMÖGEN — VAGYON ; Frt Kr

Saldo.................................... Egyenleg .... 510 01
Vorschuss............................... Előleg..................... 1000 —
Schuldscheine.....................
Inventar nach Abrechnung

Kötvények . . 68743 83

von 20%.......................... Leltár 30% leszámoló s után 140 66

70304 50

EÉ11E61
_ az I. rigicai segélyszövetkezetnek január 1-től szeptember 30-ig

LASTEN — TEHER

Mitglieder-Forderungen Tagok követelése I. ciklus
77

7?

77 71
Wocheneinlage und Ért rí

11.

III.
IV.77 77e . V

Heti betét és jövedelmi számla
niss-Conto Zinsen kamatai 1. ciklus

77 77 ...

77 77 ...

77 77 ...

Capital-Einlagen .... Betét

11. „ . .
III. „ . .
IV. „ . .

Zinsen . .
Gründungs-Beitrag .... Alapítási

kamatai 
tőke I. ciklus

7? 77 .... 77 » n. „
77 77 .... 77 „ in. „
77 77 .... 7? « ív. „

Reservefond........................... Tartalékalap 1. ciklus

Reingewinn

ii. 77

I1T. 77

IV.
nyeremény 1.

77 II.
77 III
77 IV.

Az 1. ciklus összes követelése |
Die Gesammforderung des I. Ciklus \

Maison Mihály s. k.,

39361 frt 05 kr.

Effinger Gábor s. k

Frt Kr.

36675 91
9744 05
3758 I 59 
1387 I 16

->T

43

70394 50

Ezen összeg megoszlik 463 részjutalékra, a befizetés aránya szerint.
Diese Summe wird vertheilt auf 463 Antheilc nach Verhältniss der Einzahlung.

igazgató. igazgatósági tag.
Bóner Albert s. k.,

pénztárnok.
Ezen mérleget a napló-, fő- és egyéb üzleti könyvekkel összehasonlítottuk és mindenben megegyezőnek találtuk. 

Mit den Haupt- und Hilfsbücher verglichen und gleichlautend befunden.
Rigica, febr. 33. 1887.

Handler József s. k., Heinrich Mihály s. k., Penninger József s. k.,
felügyelők — Aufsichtsr ä t h e.

Weisz Pál :
könyvelő.
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Zombor. 1887. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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